



Ako sa dostať k peniazom z EÚ

Pre koho sú pripravené nenávratné finančné dotácie z eurofondov? Ako sa o ne uchádzať a čoho sa vyvarovať?



Testujeme RAV4 2,2 D-4D 150 6M/T

SUV, ktoré spája elegantný mestský vzhľad s drsným imidžom

24

vychádza každý pondelok

Vydáva ECOPRESS

pondelok 21. júna

V eurofondoch na vás čakajú milióny eur

Aktuálne výzvy sa týkajú podnikateľov aj obcí, peniaze potečú na zatepľovanie, výskum či zamestnanosť.

Na aké projekty môžu získať podnikatelia podporu zo štrukturálnych fondov

Operačný program Vzdelávanie

Opatrenie: podpora vdelávania v cestovnom ruchu
Kto môže žiadať o podporu: podnikatelia v cestovnom ruchu
Čo sa podporí: akreditované vzdelávacie programy
Minimálna podpora: 300-tisíc eur
Maximálna: 500-tisíc eur
Uzávierka: 2. august 2010
Blížšie info: www.asfeu.sk

Operačný program Výskum a vývoj

Opatrenie: podpora budovania kompetenčných centier
Kto môže žiadať o podporu: podnikateľ
Čo sa podporí: prenos poznatkov a technológií získaných výskumom a vývojom do praxe
Minimálna podpora: 4 milióny eur
Maximálna: 7 miliónov eur
Uzávierka: 13. september 2010
Blížšie info: www.asfeu.sk

Konkurencieschopnosť a hospodársky rast

Opatrenie: podpora inovačných aktivít v podnikoch
Kto môže žiadať o podporu: podnikatelia, okrem Bratislavského kraja
Čo sa podporí: prepojenie výskumu a vývoja s výrobou a službami.
Minimálna podpora: 30-tisíc eur
Maximálna: 2 milióny eur
Uzávierka: 24. január 2011

Opatrenie: podpora energetiky a efektívne využívanie obnoviteľných zdrojov energie

Kto môže žiadať o podporu: podnikatelia, ktorí to chcú realizovať mimo Bratislavského kraja

Čo sa podporí: zateplenie, energetický manažment; modernizácia energetických zdrojov na fosilných palivách; slnečná energia, biomasa, bioplyn, malé vodné elektrárne

Minimálna suma: 20-tisíc eur

Maximálna: 200-tisíc eur

Uzávierka: 2. august 2010

Blížšie info: www.siea.gov.sk

Zamestnanosť a sociálna inklúzia

Opatrenie: podpora tvorby a udržiavania pracovných miest, zvýšenia adaptability pracovníkov, podnikov a podpory podnikania

Kto môže žiadať o podporu: podnikatelia

Minimálna podpora: 50-tisíc eur

Maximálna: 200-tisíc eur

Uzávierka: 31. júl 2010 alebo do vyčerpania prostriedkov

Blížšie info: www.sia.gov.sk

Zdroj: Ministerstvo hospodárstva, ministerstvo školstva, SIEA, SARIO, infografika HM, snímka: Dreamstime

Výzvy určené pre mestá a obce (nepriamo prospešné aj pre podnikateľov)

Podpora úspor energie rekonštrukciou verejného osvetlenia

Opatrenie: budovanie a modernizácia osvetlenia pre mestá a obce a poskytovanie poradenstva v energetike

Kto môže žiadať o podporu: obce

Čo sa podporí: projekt musí byť zameraný na výmenu svetelných zdrojov energeticky menej náročné

Minimálna podpora: 20-tisíc eur, oprávnené výdavky nesmú prekročiť 263-tisíc eur

Maximálna: 250-tisíc eur, oprávnené výdavky na projekt nesmú prekročiť 250-tisíc eur

Uzávierka: 28. jún 2010

Celková suma: 17 634 856 eur

Blížšie info: www.siea.gov.sk

Podpora spoločných služieb pre podnikateľov

Opatrenie: podpora budovania hnedých priemyselných parkov

Kto môže žiadať o podporu: obce

Čo sa podporí: rekonštrukcia a rozšírenie bývalých priemyselných a podnikateľských lokalít

Minimálna podpora: 200-tisíc eur

Maximálna: 6 miliónov eur

Uzávierka: 16. júl 2010

Celková suma: 30 miliónov eur

Blížšie info: www.sario.sk

Helena Kokolová
 helena.kokolova@ecopress.sk

Bratislava - Chcete získať peniaze z eurofondov? Máte šancu, aktuálne sú viaceré výzvy. Niektoré sú určené priamo podnikateľom, ďalšie sú pre samosprávy. Aj tie však majú podporiť napríklad výstavbu priemyselných parkov, a teda nepriamo i podnikateľov, alebo prepojenie špičkových výskumných pracovísk s ich potrebami.

Inovácia podnikov

Do výzvy zameranej na podporu inovačných aktivít v podnikoch sa môžu zapojiť všetky firmy, okrem tých, ktoré majú sídlo v Bratislavskom kraji. Celkovo sa na ňu roz-

delí až 51 miliónov eur. „Rozhoduje miesto sídla podnikateľa, nie miesto realizácie projektu,“ upozorňuje Iveta Pabišová, generálna riaditeľka sekcie podporných programov ministerstva hospodárstva.

Zelenú budú mať projekty, ktoré zabezpečia užšie prepojenie výskumu a vývoja s požiadavkami podnikateľov. Ale aj tie, ktoré zvýšia konkurencieschopnosť našich výrobcov. „Výzva je určená nielen veľkým spoločnostiam, ale aj malým a stredným podnikateľom. Nie je obmedzená výškou obrátu, ani počtom zamestnancov.“

Obnoviteľné zdroje

Malým a stredným podnikateľom potečie aj ďalších viac než 14 miliónov eur v rámci výzvy zameranej na podporu obnoviteľných zdrojov energie. Netýka sa to však projektov, ktoré by mali byť realizované na území Bratislavského kraja. „Je zaujímavosťou je, že sa môže kombinovať niekoľko aktivít. Napríklad popri zateplení podnikateľských objektov aj zavedenie energetického manažmentu alebo rekonštrukcia energetických zdrojov založených na fosilných palivách.“ Uchádzať sa možno aj o podporu pri využívaní obnoviteľných zdrojov - slnečnej energie, malých vodných elektrární, biomasy či bioplynu. Minimálna výška pomoci v rámci tejto výzvy je 20-tisíc eur, maximálna 200-tisíc. Spolufinancovanie z eurofondov je 40 percent pre západné Slovensko,

okrem Bratislavského kraja, a 50 percent pre stredné a východné Slovensko.

Hnedé parky

Ďalšia výzva má uzávierku prijímania žiadostí už pár dní - 28. júna. Prioritne je síce určená obciam a mestám, pretože je zameraná na budovanie a modernizáciu verejného osvetlenia, je však veľkou príležitosťou aj na prácu pre podnikateľov.

Podobne je to aj s výzvou na podporu budovania hnedých priemyselných parkov, ktoré majú vzniknúť pre investorov a podnikateľské prevádzky, aj keď o príspevok musia žiadať obce a mestá. Podporí sa tým revitalizácia býva-

lých priemyselných a podnikateľských lokalít, ako aj budovanie priemyselnej podnikateľskej infraštruktúry a služieb. Uzávierka tejto výzvy je 16. júla. Všetky spomínané finančné prostriedky sú z operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, ktorého strešným orgánom je ministerstvo hospodárstva. „Program je aj jedným z hlavných zdrojov pomoci pre malých a stredných podnikateľov,“ podotýka Pabišová.

Prepojenie vývoja s praxou

Ďalších 12 miliónov eur z Európskeho sociálneho fondu spolufinancovaných štátom sa bude deliť na projekty akreditovaných

vzdelávacích programov. Od roch do sedem miliónov eur - na jeden projekt - je možné získať z ďalších dvoch výziev. Majú podporiť vytváranie kompetenčných centier a rozvinúť spoluprácu kromného a akademického sektora. Centrá majú byť vybavené špičkovou výskumnou infraštruktúrou, ich výsledky sa majú aplikovať v praxi a musia byť viazané na priemyselné odvetvy. O podporu sa môžu uchádzať aj súkromné vysoké školy, a jej ústavy. Do projektu musia byť zapojení minimálne tri partnerov, z nich jedného z verejnej a dvoch z podnikateľskej sféry, pričom ide výlučne o právnické osoby.

Rozhovor ► Milan Žoldoš z advokátskej spoločnosti HKP legal o opravných prostriedkoch pri zamietnutí projektu pre HN:

Dávajte si pozor na zbytočné formálne chyby

Zamietnutie žiadosti o nenávratný príspevok z eurofondov vás nemusí odradiť. Zákon dáva možnosť obrátiť sa so sťažnosťou až na ministra.

Čo je najčastejšie dôvodom zamietnutia žiadosti?

To, že nemá formálne náležitosti alebo sa spochybňuje oprávnenosť projektu žiadateľa o príspevok či výdavkov. Dôvodom býva aj nedostatočný počet bodov podľa hodnotiacich a výberových kritérií, ktoré určila výzva.

Ako sa žiadateľ voči tomu môže brániť?

Môže podať riadiacemu orgánu žiadosť o preskúmanie rozhodnutia. Rozhoduje o nej štatutárny orgán riadiaceho orgánu.

To znamená?

To znamená príslušný minister.

Ako treba takú žiadosť zdôvodniť?

Ak sa žiadosť o príspevok vylúči z procesu hodnotenia, môže byť dôvodom preskúmania rozhodnutia len splnenie výberových kritérií. Hodnotí ich výberová komisia, ktorá za ich splnenie prideluje body. Hodnotenie komisie môže byť značne subjektívne. Najväčším nedo-

statkom tohto opravného prostriedku je však to, že ak žiadosť vylúčia kvôli nesplneniu formálnych náležitostí, spomínaný opravný prostriedok nie je možné podať.



Vylučovali sa žiadosti často?

V minulosti veľmi často pre nesplnenie formálnych náležitostí, a to niekedy doslova z banálnych dôvodov. Žiadateľ potom už nemal šancu sa brániť.

V minulosti sa žiadosti veľmi často vylučovali pre nesplnenie formálnych náležitostí, a to niekedy aj z banálnych dôvodov.

Môže minister aj sám preskúmať rozhodnutie riadiaceho orgánu?

Áno. Môže preskúmať rozhodnutie, ale len také, ktorým sa žiadosť neschválila, a to dokonca z viacerých dôvodov, nielen pri nesplnení kritérií. Ak zistí pochybenie, rozhodnutie zruší. Zároveň môže samostatne rozhodnúť o jej schválení.

Môžu sa žiadatelia domáhať nápravy aj na súde?

Zo zákonov jednoznačne nevyplýva, či rozhodnutie o schválení alebo neschválení je preskúmateľné súdom. Ak by to totiž bolo možné, žiadatelia by získali veľmi dôležitý a účinný opravný prostriedok. Odporúčame však obrátiť sa na advokátsku kanceláriu, ktorá má skúsenosti s právnou pomocou v oblasti štrukturálnych fondov.

Kto môže kontrolovať, či firma, ktorá uspela, používa prostriedky v súlade so zmluvou?

Riadiaci orgán - príslušné ministerstvo, ďalej ministerstvo financií, správy finančnej kontroly, Európska komisia, Európsky dvor audítorov, Najvyšší kontrolný úrad.

Helena Kokolová

Čítajte 28. júna

Podmienky na podnikanie. Zlepšia sa?

► čo čaká podnikateľov po nástupe novej vlády

► aké opatrenia chystá kabína na zlepšenie podmienok pre biznis a tvorbu nových miest

► ako bude nová koalícia podporovať podniky

► ktoré platné zákony sú najväčšou brzdou fungovania biznisu a podľa podnikateľov by ich bolo treba hneď novelizovať

Seriál Živnostník

► ako môže umiestnenie tovaru v prevádzke ovplyvniť nákupné rozhodovanie